

# Učiteljski Tovariš

Stanovsko politiško glasilo J. U. U. — sekcije za Dravsko banovino v Ljubljani

Mesečna priloga »Prosveta«

Uredništvo in uprava: Ljubljana, Frančiškanska ulica 6/I. Rokopisov ne vračamo. Nefrankiranih pism ne sprejemamo. Izhaja vsak četrtek. Naročnina letna 60 Din za inozemstvo 80 Din. Člani sekcije J. U. U. plačajo list s članarino. Oglasi po ceniku in dogovoru, cene posebe. Pošt. ček. rač. 11.197. Telefon 3112

## Učiteljstvo svojemu kralju

Ko se raduje ves jugoslovenski narod, ko vsi stanovni iskreno pozdravljajo desetletni vladarski jubilej prvega kralja Jugoslavije, se učiteljstvo z globokim spoštovanjem in nacionalnim ponosom pridružuje čestitkam in pozdravlja svojega kralja — zaščitnika prosvetnega dela.

Naš kralj, velik naslednik svojega očeta, kralja Petra I. Velikega Osvoboditelja, je sprejel kraljevsko čast potem, ko je izvrševal že skoraj celo desetletje vladarske posle. Že v zgodnji mladosti se je moral oprijeti težavnega dela, a pokazal je z dejanji, kako velike sposobnosti ga dičijo za ta vzvišeni poklic. Pod Njegovim osebnim vodstvom je naša junaška armada osvobodila ves jugoslovenski narod izpod tujega jarma in tudi po Njegovi visoki iniciativnosti in pod Njegovo zaščito bo ves ta narod prevzgojen k novi miselnosti — jugoslovenstvu.

Naš kralj ni samo junaški vodja svoje junaške armade, marveč je tudi prvi učitelj in prosvetitelj svojega naroda.

Spoznal je, kako važno in velikega pomena je za državo ravno šolstvo in zato ne zamudi niti najmanjše prilike, da se informira po vsej državi, kamorkoli pride, o stanju šolstva in narodne prosvete. Neštetokrat je dal tudi sam pobudo za zgraditev nove šole, in mnoge prosvetne ustanove so bile deležne Njegove gmotne pomoči.

Narod je spoznal to veliko skrb Nj. Vel. kralja za šolstvo in narodno prosveto, zato krasi mnoga šolska poslopja širom naše domovine napis: „Šola Nj. Vel. kralja Aleksandra I.“ — in tudi naša največja pridobitev na polju šolstva in prosvete, slovenska univerza, ki smo jo dobili v dobi vladanja našega priljubljenega kralja, nosi z Njegovim privoljenjem ponosni napis: „Universitas Alexandrina Labacensis“.

Velika je skrb Nj. Vel. kralja za šoloobiskujočo mladino. V teku svojega desetletnega vladanja je z nešteti primeri pokazal, kako dobro zna skrbeti za mladino, ki je bodočnost našega naroda. Največkrat smo vsi spregledali kratke vesti: Nj. Vel. kralj je zvedel za izreden talent tega in tega siromašnega otroka, ga pozval v Beograd, kjer bo študiral na Njegove stroške.

Ni pa ostalo pri posameznih slučajih! Naš narodni kralj je dal pobudo za postavitve več domov širom cele Jugoslavije, ki se naj



Foto-atelije Tonka, Zagreb

*Aleksander I.*

zidajo na Njegove stroške in prvi med temi je dijaški dom v Beogradu, v katerem je prostora za 500 dijakov. Dom, ki je bil postavljen na pobudo in na stroške Nj. V. kralja, ima namen omogočiti siromašni, a nadarjeni mladini, da se usposobi za bodoče delo, ki naj bo posvečeno domovini, ki jo ravno naš kralj tako silno ljubi.

Ta velika ljubezen in skrb za šolstvo, šolsko mladino in za vse prosvetne ustanove, je bila vedno in ostane tudi v bodoče vodnica našega učiteljskega dela med mladino in narodom.

Že od ujedinenja vzgaja slovensko učiteljstvo šolsko mladino v jugoslovenskem duhu — v duhu narodnega in državnega edinstva. Vse mu temu našemu delu je dal sankcijo Nj. V. kralj s svojim manifestom z dne 6. januarja 1929. in z zakonom z dne 3. oktobra 1929. — Ti modri odloki pa so dali sankcijo tudi naši deklaraciji iz leta 1926., ko je slovensko učiteljstvo uvidelo kvarni vpliv strankarstva na organizacijo.

Za vse svoje delo med mladino in narodom v zmislu želja Nj. Vel. kralja je dobilo učiteljstvo priznanje z najvišjega mesta na lanski državni skupščini, ko je odposlanec Njegovega Velik

čanstva ponovil kraljeve besede: „Učitelji so moji najboljši sodelavci“.

Ob desetletnici vladanja svojega priljubljenega kralja, voditelja in prvega učitelja jugoslovenskega naroda, poudarjamo, da se bomo tudi v bodočnosti izkazali vredne tega priznanja, vzgajali mladino in narod v duhu Njegovega manifesta in s tem vzgojili jugoslovenski narod enoten in edin v delu in stremljenjih, ki bo hodil krepko po stopinjah prvega Jugoslovena — našega kralja.

**Jugoslovensko učiteljsko udruženje** hoče čuvati idejno smer, ki jo je Nj. Vel. kralj Aleksander I. začrtal s svojim manifestom, ker je trdno prepričano, da le ta načela prinesejo lahko popolno konsolidacijo na znotraj in zunanjo zmago Jugoslovenom ter da so ta načela, ki jih ne bo mogel ovreči noben bodoči režim, ako bo iskreno prožet ljubezni in skrbi za močno in konsolidirano Jugoslavijo.

**Živel Nj. V. kralj Aleksander! Živel visoki kraljevski dom!**